

**Előfizetési ár:**

Helyben, házhos hordva  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
 Vidékre, postán küldve  
 Negyedévre . . . . . 3 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*  
 Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével.  
 \* \* \*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-útca 151 sz.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
 Telefon: 141. szám.

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Fellegszerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

### A választói jog reformja.

(B) Nyári szenzációk uszálnak a levegőben. A választói jog reformjáról cikkeznek egyik-másik ujság, melyekről az a közhit, hogy információikat első forrásból kapják s hogy épen ezért mindaz, amit a kormány terveiről és szándékairól irnak, tényleg megfelelnek a valóságnak s a kormány intenciójából látnak napvilágot.

Kevés kérdés van az aktuális politikai napikérdések közt, mely a közvéleményt akkora izgalomba volna képes hozni, mint a választói jog reformjának kérdése.

A szocialisták, az ugynevezett demokraták, a régi darabont korszak hőseinek sötétben áskálódó csoportja, a nemzetiségek, szóval az országnak s a jelenlegi kormánynak, a koalíciónak és a rendnek minden ellensége a választói reformot tartja annak az archimedeszi pontnak, amelyről a mai egész politikai berendezést sarkaiból kiemelheti.

Természetesen nem csoda, hogy ezért titokban olyan agitációt folytatnak az általános, titkos, községenkénti választás érdekében, mintha tényleg az ország üdve volna, hogy a választói jog reformja minden meggondolás nélkül valósíttassék meg.

Az kétségtelen, hogy abban a pillanatban, mikor a jelenlegi kormány elhatározta, hogy a választói jog reformját vállalja s hogy az általános választói jogot meg is fogja csinálni, akkor egyuttal kimondta azt is, hogy nálunk ép olyan demokratikus választói jogot fog törvénybe iktatni, mint van a többi kulturnemzetnél. De azt nem mondta, hogy ebben minő elvek vezetnek, hisz akkor még az elvek meg sem állapodhatott. Másutt, hol a nemzet testén nem rágódik annyi ellenség, mint nálunk, ahol nem kell attól tartani, hogy azt a jogot, melyet a törvényhozás a polgárok egyetemének ad, azok egy része maga a nemzet ellen szándékozik kihasználni, nem olyan nehéz a választói jog reformjának megalkotása, mint nálunk. De nálunk nem csak arról van szó, hogy a választói jog demokratizáltassék s hogy az egész nemzet bevételessék a politikai jogok sáncái mögé, hanem arról is, hogy azért az államalkotó magyar faj és az államot tartó magyarság mai pozíciója és vezető szerepe megvédessék, sőt erősíttessék,

Az a gond, amellyel nálunk gróf Andrássy Gyula a reformon már évek óta dolgozik, mutatja a feladat nehé-

voltát. De ezt némelyek szándékosan félreértik és szándékosan félremagyarázzák. Eleinte felvonulásokkal, sztrájkokkal akarták kikényszeríteni, hogy a törvényjavaslatot, ha mindjárt alapos meggondolás nélkül is, minél előbb beterjessze s mikor ebbe a kormányt nem voltak képesek beugratni, akkor hamis hírekkel igyekeztek a közvéleményt félrevezetni és izgatni.

Éppen azért, ha nem is volt a plurális választói jogról szóló cikkeknek ez a tendenciája, alkalmasak voltak arra, hogy ok és alap nélkül keletlenlést okozzanak. Nem azért, mintha a kormánynak tényleg terve vagy szándéka volna a választói jog reformját a plurális választói jog alapelveire helyezni, hanem azért, mert újra tápot nyújtottak arra, hogy a közvéleményt izgalomba hozzák.

A nemzet zöme azt hisszük, nem igen törődik ugyan a választói jog reformjának azzal a kérdésével, hogy plurális lesz-e a választói jog, vagy sem, csakis azt követeli, hogy általános legyen s a magyar faj szupremációját kétségtelenné tegye. De nincs az a flegmatikus nép, amelyet állandó agitációval felizgatni nem lehetne s amellyel el nem lehetne hitetni, hogy a plurális választói jog tulajdonképpen kijátszása a választás általánosságának s hogy a demokratikus elveknek sem felel meg s a magyar nemzet hegemóniáját sem teremti meg.

Éppen ezért feleslegesnek tartjuk, hogy az általános választói jog kérdése most feszegettessek. Andrássy Gyula gróf állását kötötte ahhoz, hogy a képviselőház összeülése után az első hónapokon belül a törvényjavaslat a Ház asztalára kerüljön.

Ez meg is fog történni.

Az idő tehát, ami hátra van, nem oly hosszú, hogy azt türelemmel be ne várhatnók. Minden kritika jogosult lesz akkor, ha a törvényjavaslat alapelvei kétségtelenné lesznek, sőt azt hisszük, maga a kormány és a belügyminiszter lesz az, aki kerni fogja ugy az országgyűléstől, mint a közvéleménytől, hogy a legbehatóbb kritikát gyakorolja.

Végre is a törvény olyan korszerű reform, aminő a jobbágyfelszabadítás óta nem volt. Ha ez alapos megvitatás alá kerül, mielőtt törvénynyé lesz, az csak természetes. De hogy már most kezdjük kritizálni a javaslatot, mikor az teljesen és tökéletesen ismeretlen, az igazán korai, sőt — nevetséges.

### Harc a bank-kartel ellen.

A magyar pénzüzetek központi hitelbankja az elmúlt napok egyikén tartott igazgatósági ülésében azt a rokonszenves határozatot hozta, hogy a budapesti nagyobb pénzüzetek által terbe vett s immár meg is valóított kartelbe nem lép be. Általános ismert tény, hogy a Magyar Pénzüzetek Központi Hitelbankja R. T. nem tekinthető szorosán vett üzleti vállalkozásnak. Célja és rendeltetése az első perctől nem volt más, minthogy a közel 1200 vidéki pénzüzetet — mind-megannyi hatalmas támasza a földművelés, ipar és kereskedelemnek — erkölcsi s egyben anyagi érdekét megvédelmezze s ezzel közvetve közreműködje a gazdasági fejlesztés nagy munkájában.

\* \* \*

### A takarmányhiány enyhítése.

A földművelésügyi miniszter már azóta, hogy ez év május és július hónapja csapadéokban rendkívül szegény volt, a szokott mértéken felül is behatóbb figyelemmel kísérte a mezőgazdasági helyzet fejlődését. Az utóbbi időben pedig a miniszter intézkedése folytán sok ezer statisztikai jelentés érkezett a miniszterhez, melyek egyrészt tiszta képet szolgáltatottak arról, hogy az ország egyes részeiben határozottan inszignes takarmányviszonyok vannak, melyek kormányintézkedéseket is követelnek, másrészt már ezek a jelentések is abba a helyzetbe jutottak a minisztert, hogy ez évi aug. elején tartott minisztertanácsot megelőzőleg már saját hatáskörében is számos intézkedést léptessen életbe a helyzet enyhítése végett. A földművelésügyi miniszter előterjesztése folytán a minisztertanács is behatóan foglalkozott a helyzet megvitatásával és elhatározásban különös súlyt vetett arra, hogy az ország egy részében a rossz takarmánytermés mellett a kisgazdák állattállománya megvédelmeztessek. E végből a minisztertanács a földművelésügyi miniszternek az általa kért földtalmazást megadta s ebben a keretben súlypontot a vidéki gazdasági egyesületekre teszük át, melyek az állattenyésztési felügyelőkkel és a törvényhatóságokkal együttesen fognak eljárni. A minisztertanács határozatából kifolyólag egyuttal a pénzügyminiszter is szívesen fölkarolta a szűk takarmányviszonyok folytán előállott nehéz helyzet orvosolását, a mennyiben a pénzügyminiszter mielőbb intézkedni fog, hogy a mezőgazdasági szeszifőkötől származó mosléknak általában kívánatos, szabadabb forgalmát lehetővé tegye, a kereskedelemügyi miniszter pedig szálás és mindenemű erőtakarmányok vasuti szállítása tekintetében a legmesszebbmenő engedményeket teszi. A földművelésügyi miniszter egyuttal intézkedik, hogy a bürokratikuss eljárás lehetőleg mellőztessék.

### Gazdasági program.

Magyarországon csak kétféle gazdasági politikát ismerünk. Vagy azt, hogy: követeljük az önálló vámterületet azonnal és haladéktalanul vagy azt, hogy: nyugodjunk meg a gazdasági közösség rendelkezéseiben és szigoruan vigyázzunk

arra, hogy amit a szerződés tartalmaz, azt szigorúan és minden gondolkodás nélkül megtartsuk.

Harmadik eset nincs. Arra nem igen gondol a magyar politika, hogy az adott helyzetben is lehetne olyan módokat találni, melyekkel a mi kedvezőtlen konjunktúráinkat megjavítsuk és kedvezővé tegyük.

Ausztriában ellenben nem restelnek, hanem minden üzleti fogást és fortélyt felhasználnak arra, hogy az osztrák termelést vámhatárok nélkül is megvédjék. Ezért aztán a közös vámterület úgy nyilvánul meg a szabad kereskedelem paritása, — hogy az osztrák ipartermékek korlátlanul beözönlenek Magyarországra, ellenben a magyar nyerstermények — s ezek között az élő állatok — kereskedelme csak a legnagyobb korlátozásal lépheti át az osztrák határallo másokat.

Nézzük csak a statisztikai adatokat. Mikor még nem volt állategészségügyi külön megegyezés Ausztria és Magyarország között, tehát a legutolsó évben 1894-ben 111,867,264 korona értékű hizott sertést szállítottunk Ausztriába.

Ekkor azonban az osztrák agráriusok észrevették, hogy az Ausztriában megkezdett angol hussertés tenyésztése nagy nehézségekkel küzd és az állategészségügyi konvencióval kizárták a magyar zsirsertéseket Ausztriából.

1901-ben már 111,866,264 korona helyett a hizott sertésekért csak 55,603,080 koronát kaptunk. — tehát egyszerre kizárták bennünket az osztrák piacról, sőt az történt, hogy, 1896-ban, 1897-ben és 1898-ban ezen kivitelünk csak 30—40 millió között váltakozott.

Még feltűnőbb, hogy a magyar sovány sertések kivitele a rendszabályok következtében jóformán teljesen megszűnt. 1894-ben még sovány sertésért kaptunk Ausztriától 45,091,098 koronát, 1901-ben pedig csak 7,741,960 koronát. A magyar sovány sertések kizárása olyan rohamosan történt, hogy az 1896, 1897, és 1898. években összes kivitelünk átlag 500 600.000 korona volt és 1897-ben mindössze is csak 133 600 korona értékű sovány sertést szállítottunk az osztrák piacra.

Ausztria persze a teljes jóhiszeműség és ártatlanság színeiben pompázott. Nagy kegyesen forgatta a szemét, hogy Istenem, hát ki tehet erről, a sertésvész az oka, — csak nem engedhető meg, hogy a saját területét is megfertőzni engedje.

Az igazság pedig ez: Ausztriában az angol hussertést tenyésztették a birtokosok és rájöttek arra a tapasztalatra, hogy: amíg zsirsertésnek szabad bemenetele lesz az osztrák piacon, addig az osztrák tenyésztés még otthon a saját területén sem prosperálhat, mert a közönség szívesebben veszi a magyar sertést, mert a konyhahulladékokkal ezt meghizlalja s a hulladékokért cserébe egész évi zsirsükségletét beszerezheti.

Az igazság tehát az, hogy míg osztrák sertésenyésztés nem volt, addig a magyar sertéskereskedelmnek gátat nem vetettek Ausztriában, de mielőtt osztrák sertésenyésztés is lett, — nyomban megvédelmezték a saját gazdasági érdekeiket. Megvédelmezték sikeresen, dacára annak, hogy ellenük vámsorompókat nem állítottak s a közös vámterületen az ő iparicikkeiknek szabad kereskedelmét korlátlanul továbbra is fentartatták.

Ime ilyen a papi fortély, ilyen az igazi gazdaságpolitika. Minekünk eszünkbe sem jut soha, hogy hasonló fortélyokkal törődjünk.

Ellenkezőleg, mikor észrevettük, hogy Ausztriában angol hussertést tenyésztésre fordítottak nagy figyelmet s a magyar földművelésügyi miniszterium 50 000 korona szubvenciót ad egy szabadkai cégnek azért, hogy a Magyarországon tenyésztett angol hussertéseket külföldre expor-

tálja. Az egész kivitelünk hét millió korona és ennek egy része az a hussertés, mely szubvencióval exportáltatik.

Ezzel szemben áll az, hogy: Ausztriából beszállítottak hozzánk 1901-ben

1. Füstölt sonkát . . . . .	1 969,880 K.
2. Kolbászt . . . . .	560,170 K.
3. Hurkát és disznósajtot . . . . .	271,100 K.
4. Virstlüt . . . . .	67,890 K.
5. Szalámit . . . . .	221,180 K.

értékben összesen . . . . . 3.090,220 K. fizettünk az osztrák sertés-hus iparnak.

Vajjon gondolta valaki arra, hogy talán mégis csak okosabb volna a magyar hentesiparosokat szubvencionálni oly célból, hogy ők a Magyarországon tenyésztett angol hussertést feldolgozzák és ezen három millió koronás sertés-hus behozatalát megszüntetnék?

Dehogy gondolt. Inkább azt eslekedtük, hogy az angol hussertés exportját szubvencionáljuk, mert ezeket szubvenció nélkül külföldön értékesíteni nem lehetett.

Vajjon gondolta valaki nálunk arra, hogy ma holnap már az élő állatokkal való exportüzlet megszűnhetik, éppen úgy, mint ahogy Németországba máriszt nem exportálhatunk, mert az ottani zsirsükségletet a tengerentuli növényzsiradékkal elégítik ki?

Vajjon a magyar gazdasági politika figyelme kiterjeszkedik-e arra, hogy a bécsi piacra Szerbiából feldolgozott húst szállítsanak és ezzel a magyar élő állatkereskedelem még szűkebb területre szorul Ausztriában?

És ha erre senki sem gondol ma és ha senkinek sem jut eszébe, hogy a magyar állattenyésztésnek már új piacokat kellene teremteni, sőt, hogy az itthon feldolgozandó husnak ipari előfeltételeit kellene megteremteni, — legalább azzal kellene törődni a magyar gazdasági politika vezéregyéniségeknek, — hogy az osztrák iparickek behozatalát olyan fortélyokkal igyekezék megakadályozni, amilyenekkel a magyar élőállatok kivitelét megakadályozzák.

Nem igaz, hogy erre nincs mód. Ezer módja van és ezek közül mindegyiket alkalmazni kell, csak éppen azt az egyet nem, melyről örökösen morfondírozunk, hogy minden ember a saját házában állítsa fel a vámsorompókat. Hiszen ez a mód Ausztriában sem sikerült, mert az osztrák közönség sem vette meg addig az angol hussertést, amíg magyar zsirsertést kaphatott.

Ellenben hatása lesz azoknak az intézkedéseknek, amelyek minden kigondolható módon fogják támogatni nem a nyers anyagok exportját, hanem mindazon nyers anyagok ipari feldolgozását, melyekkel az osztrák behozatalt csökkenteni lehet. Meg kell érteni az ezen politikában rejlő üzleti számítást: inkább közvetlenül szubvenciókban és egyéb támogatásokban költünk itthon el azokat a milliókat, melyeket az importált árukért vételár-többletben Ausztriának fizetünk, semhogy szó nélkül engedjük magunkat az osztrák fortélyok által kizsákmányoltatni és ugyan-ezen milliókat közvetve a fogyasztásba fizessük.

Ez a gazdasági program gondolatának igazi termő magja, melynek megérleléseért az egész parlament együtt dolgozhatik. P. L.

## NAPI HIREK.

### Zepelin.

Élettani törvény, hogy a hosszú életnek szánt mindenfajta teremtés fejlődése is nagy időhöz van kötve. Tapasztalati bizonyosságok igazolják, hogy a fejlődésnek, a tökéletesedésnek minden törvénye ráillik az ember értelmének alkotásaira is. Mentől tartósabb életnek van szánva az

az alkotás: annál tovább tart előkészítése az akadályok legyőzéséhez, amelyek lép-ten nyomon szerkezete ellen törnek.

Az első dereglye, amely a nagy vizekre rászabadult, ha gondolkozni tudna, soha nem gondolhatta volna, hogy valaha páncélos vízi szörnyeteggé fejlődik. Az a gőz, amely az üstben fejlődve födelét megemelgeti, soha nem gondolta, hogy energiáját egy acélkerekké szerkezetben megsűrűsítik olyan hatalommá, a mely száz-ezermázsás terhet könnyedén, száguldva visz maga után.

Ennek a törvénynek, az életigazság törvényének alapján sem tragédia az, ami megtörtént Zepelin gróf találmányaival. Hozsannát neki: mert a multnak röpülő boszorkánysága, Jókai Mór, Jules Verne jövődőlésének is mesés álma megszületett. A szabályozható léghajó megvan; zseuge készütsége miatt meghódította a légi uton hatszáz kilométert.

Hogy szétrobbant: szinpadi jelenetek megható; magára Zepelin grófra lehet megrendít; de nem az a tudomány-nak, nem az örökké éhes emberi elmének, a mely most azon töpreng, hogy a lég királyának hosszú életet biztosítson s megtörje az akadályt, amely a katasztrófát okozta.

○

Kecskemét, augusztus 7.

— **Főispánunk szabadságon.** Gulner Gyula Kecskemét th. város és Pestvármegye főispánja e hó 3-án szabadság idejét megkezdette.

— **Uj szárnyparancsnok.** Mai számunkban megjelent ily című hírünkre vonatkozólag egy kis helyreigazítással tartozunk. A honvédelmi miniszter ugyanis Szluha Imrét nem szárnyparancsnoká, hanem szakaszparancsnokká nevezte ki. Szárnyparancsnok a nemrégiben kinevezett Hunyecz Károly főhadnagy marad.

— **Piacvizsgálat.** Ma reggel dr. Damó Zoltán tisztiorvos a dinnyepiacon vizsgálatot tartott és csapatszámra kobozta el az árusok egészségtelen dinnyéit.

— **Az ipartörvény revíziója.** A ipartörvény revíziójára vonatkozó tervezetet Sztéryni megküldte Kecskemét városának is azzal a felhívással, hogy véleményét és észrevételeit szeptember 15-ig terjessze föl.

— **Vágóhídi szabályrendeletet kérnek.** Magyarokizsa község előjárósága átiratot intézett városunk tanácsához, melyben a vágóhídi és husvágási szabályrendeletet kéri.

— **A gyümölcsstermés értékesítése.** A földművelésügyi miniszterium a gyümölcstermelés érdekében füzetet adott ki és abban utmutatás foglaltatik a gyümölcs el-tartására, értékesítésére vagy esetleges feldolgozására, sőt tervek és költségvetések is vannak mellékelve. A népszerű füzet, amelyben a szükséges tudnivalókat az érdeklődők megtalálják, a földművelésügyi miniszterium utján megszerezhető.

— **Iparkamarák Sztéryninél.** Az ország összes iparkamaráinak küldöttei Thék Endre vezetése alatt tisztelegtek Sztéryninél s memorandumot nyújtottak át neki, melyben a végrehajtási novella kihirdetésének elhalasztását kéri. Sztéryni ígéretet tett, hogy tanulmányozni fogja az ügyet s jóindulattal intézi el.

— **Tűzvizsgálat.** A tűzrendészeti hatóság ma tartotta meg Beké Kálmán matkói birtokán a tűzvizsgálatot. Megálapították, hogy a tűzet a kocsis gyermeknek gyufával való játszása idézte elő. A csomók biztosítva voltak és így a kár megtérül.

— **A postai lapkézbesítők fizetésjavítása.** A helybeli postahivatal lapkézbesítői, kik nem rendszeres állami alkalmazottak s csak kisegítő szolgálatra vannak felfogadva, kérvényt nyújtottak be a főnökséghez, díjazásuk javítását kérve, hivatkozva arra a fárasztó és nehéz szolgálatra, melyet teljesítenek. Szeretjük hinni, hogy méltányos és igazságos kérelmük teljesítésére talál, mert az a csekély díjazás, melyben részesülnek, épen séggel nem áll arányban azzal a munkával, melyet a város közönségének teljes megelégedésére végeznek.

— **Tulajdonos kerestetik.** Folyó hó 1 én egy darab ezüstmű készült arannyal befuttatott karperecet kobozott el a rendőrség-bűnügyi osztálya, melynek értékesítője azt állította, hogy azt hónapokkal ezelőtt a III. tizedben találta. Mivel az a gyanú, hogy a karék lopásból származik, a rendőrség az ismeretlen tulajdonost keresi. A káros jelentkezzen a rendőrség bűnügyi osztályának vezetőjénél a hivatalos órák alatt d. e. 7—12 óráig a városi székház 20. számú helyiségében.

— **Egy kis tájékozatlanság.** Egyik lap társunk a Szegedi Híradó nagyon eleven, jó kis lap volna, csak egy hibában szenved. Ilyenkor kánikulában beüt nála is az uborka szezon, minthogy azonban a közönség híreire éhes, hát elkezdnek a dalai lámáról, a fiumei cápáról, meg Isten tudja miről. Legutóbbi számába is megírta valami jó orru riporter, hogy Tomcsányi Lajos a Szent-Ferenc-rend főnöke Schundling Péter segéd-lelkészt Szegedről Kecskemétre helyezte át. Eddig ez nagyon jó és igen szépen hangzik, engedje meg a Szegedi Híradó bizonyára rendezett vallásviszonyok között élő riportere, hogy mindezekre a következőket jegyezzük meg: Tomcsányi Lajos nem főnöke a Szent-Ferenc-rendnek már csak azért sem, mert jezsuita atya. Schundling Péter nem lehet segédlelkész Szegeden, mert akkor nem lehetne egyúttal Ferenc-rendi barát, ha pedig csakugyan segédlelkész, akkor nem ferenc-rendi s akkor még úgy sem jöhet Kecskemétre, mert nem a váci egyházmegyébe tartozik. A hír többi passzusa különben a valóságnak teljesen megfelel.

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: Augusztus 5 én 116—127, 6 án 116—120, 7-én 116—128 korona métermázsánként, páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. — Borjú 60—64 korona élet-súlyban.

— **Ösztöndíj a dinnyetermelők javára.** A hevesmegyei csányi községben minden évben két 80 koronás ösztöndíjat osztanak ki a legjobb dinnyetermelő kiscsapat között. A bíráló bizottságba az idén Nádas József kecskeméti földművelőiskolai tanár küldetett ki Kecskemétről, aki ma reggel elutazott Csányra, hogy résztvegyen az ösztöndíjak elbírálásában.

— **Tűz.** Gosztolányi István felsődabasi földbirtokosnak kigyuladt és elégett 110 esomó rozsza. A vizsgálat ki derítette, hogy a tüzet Horváth Pál gépész okozta, aki már régóta haragosa Gosztolányinak. Horváth ellen az eljárás gyújtogatás miatt megindult.

— **Ökrök tanulmányúton.** Tóth András vágójárási lakos ma az állatvásáron 2 db fehér szőrű, nagy szarvu ökröt vásárolt 626 koronáért. Mialatt ő a marhalevelek átíratását sürgette, a két ökör elunta az ácsorgást s felfedező utra indult. Aki róluk felvilágosítást tud adni, közölje a rendőrséggel.

— **Lopott dísznök.** Bak Sándor, Szívós János és Nagy András suhancok Osztos József gyóni lakostól elloptak 18 drb sertést az ügylettel azonban pechük volt, mert mikor el akarták hajtani, épen egy csendőrjáráttal találkozottak, mely azonnal lefűlelte a vállalkozó szellemű ifjakat. Az eljárás ellenük megindult.

— **Gyomor és bélbántalmaknál,** valamint anyagcsere zavaroknál a buziásfürdői szénsavforrások kitűnően beváltak. A szénsav a gyomor és belek működését élénkíti, az emésztés folyamatát gyorsítja s ezáltal hathatósan közreműködik, hogy a tápasatornában atonikus állapotok ki ne fejlődjenek. A gyomoratonniával járó kellemetlen tünetek: gyomorégés, savanyu felbőfögés s gyomorkörcsök a buziásfürdői gyógyvízkúra rövid használata után megszűnnek. — A buziásfürdői „Phönix” gyógyvizet kapható gyógyszerárakban, diogériákban és minden jobb fűszerüzletben.

— **Kecskeméti gyümölcs piac.** Augusztus 7 én a gyümölcs és zöldség ára kilónként a következő volt: Rétes-alma 26—30 fillér. Vajalma 30—38 fillér, I. rendű asztali alma 22—24 fillér. II. rendű piaci alma 12—14 fillér. Hullás alma 5—8 fillér. Körte 30—34 fillér. Ringló 11—13 fillér. Veres szilva 6—8 fillér. Nyári aszaló szilva 22—26 fillér. Őszi barack 75—80 fillér. Szőlő (esemegofajták) Chasselas 56—60 fillér Madelain 32—34 fillér Mailinger 28—32 fillér. — Sárgadinnye 8—16 fillér. Görögdinnye 14—30 fillér. Uborka 100 darab 100—180 fillér. Paradicsom 12—14 fillér kilónként. Zöldpaprika 100 darab 60 fillér.

— **Ellopott kerékpár.** Tegnap este 8—9 óra közötti időben Balla Gábor Styria gyártmányú kerékpárját, melynek a váza fekete, kerékráfja nikkelezett, valaki ellopta.

— **Piaci árjegyzék 1908. évi augusztus 7 ik napján.** Tisztábuza 22 60—23 60. Kétszer 20.00—21.00. Rozs 18.00—18 20. Árpa 15 20—15 60. Zab 16 60—17 00. Tengeri kecskeméti 16 60—17 00. Tengeri bánati 16 60—17 00. Köles 11 00—12 00. Krumpli 9 00—10 00. Széna 8 80—9 20. Szalma 5 60, 6 00. Szalonka kilója 1 32—1 60.

## Gyilkos merénylet az utcán.

Virányi ügyvédet lelőtték.

### Birtokosból — gulyás.

Az emberi szenvedély vad indulatának, az elfojtott keserűségnek végső fellobbanása, vulkanikus kitörése öltött alakot ma délután 1 óra tájban egy emberben, aki Virányi Lajos dr. ügyvédet a nyílt utcán agyon akarta löni, ami hogy nem sikerült teljesen, csak a véletlenség mult.

Igazán megdöbbenünk az eset fölött.

Egy paraszt ember, akinek néhány évvel ezelőtt még kisbirtoka volt, amelyből fenntartotta magát és családját, elveszítette vagyonát és most — eselédnek szegődött.

Ez az ember annyira elkeseredik, hogy saját ügyvédje ellen fegyvert fog, azt súlyosan megsebesíti, mert az a meggyőződése, hogy az ügyvéd az oka szegénységének, szerencsétlenségének, szolgai alárendeltségének, az a meggyőződése, hogy az ügyvéd őt kiforgatta vagyonából, kis birtokából.

A fékevesztett indulatnak, a gyilkosságra készítő legnagyobb fokú elkeseredésnek kellett ennek az embernek a lelkébe befészkelődnie, hogy ép, józan ésszel, előre megfontolva, ahoz hozzá készülve merényletet kövessen el vélt anyagi megtorlója ellen.

A szinte páratlan esetről a következő tudósítást adjuk:

Dukai György 52 éves ember néhány évvel ezelőtt négy és fél hold földnek volt a tulajdonosa. A mult évben — ez a dolog még nincsen egészen tisztázva — Virányi ügyvéd állítása szerint.

Dukai Györgynek a négy és fél hold jó földért adott hét hold földet cserébe és 800 koronát.

Hogy ez mégis miként történhetett még határozatlan nem tudni. A tény az, hogy Dukainak ma semmije sincs. Ballószögben mint gulyás keresi kenyerét.

Dukai ma bejött Ballószögéből a városba hátán egy tarisznyával. A délelőtti folyamán többször járt bent Virányi dr. ügyvéd Vasári nagy-utcán lévő irodájában, de az ügyvéddel nem találkozhatott.

Délben aztán azzal a feltett szándékkal állott meg B. ncsik pék háza előtt, hogy megvárja míg Virányi kijön az utcára. Ez meg is történt háromnegyed egy órakor.

Virányi gyanútlanul lépett ki a kapu s akkor elébe állott Dukai:

— Hát ügyvéd ur, minek adja el a földet?

Virányi ránézett és azt felelte:

— Mert nekem úgy tetszik.

— Hát mi lesz az elszámolással?

— Semmi közöm magához, nem ismerem magát. — Szólt az ügyvéd.

Dukai ekkor előre kerítette tarisznyáját és elővont belőle egy 12 milliméteres revolvert.

Amikor Virányi ezt a gyors készülődést látta, nem tehetett egyebet, mint futásnak eredt. Dukai egy helyben állott, felhuzta a revolver ravaszát, célzott és — lött.

A fegyver elsült hatalmas dörrenéssel és a golyó Virányi nyakán — oldalvást surolva — három mély sebet ejtett. Dukai újból el akarta sütni a revolvert, de akkorra Virányi befutott udvarába és az ajtót magára zárta.

A lövés zajára minden oldalról kifutottak az utcára és a merénylő Dukait körülfogták, aki nem ellenkezett és eszé ágában sem volt menekülni.

A szomszédban lakó Stringovits Gyula aljegyző azonnal a központi őrszobára küldött, ahonnét csakhamar megjelent a rendőrség és a gyilkos merénylőt letartóztatták.

Délután Fűvessy Imre h. rendőrfőkapitány maga elé vezettette és kihallgatta.

Dukai György elmondotta, hogy azzal a feltett szándékkal jött a városba, hogy Virányi ügyvédet kivégzi, mert az őt minden vagyonából kiforgatta, kijátsozta és most földönfutó koldús lett belőle. Tettét nem sajnálja, nem bánja, mert az élet már neki úgy is mindegy, ha koldús szolgának kell lennie, holott az ő maga igényéhez tisztességes kis birtokkal rendelkezett.

Dukai s. m. irni sem olvasni nem tanult és most sem tud. Többször kérte Virányit, hogy számoljon el vele, de az miről sem akart tudni.

Ez az amit Dukai előadott. Dukait kihallgatása után átkísérték a kir. ügyészség fogházába.

## Anyakönyvi kivonat.

1908. évi augusztus hó 7-én.

**Születések:** Horváth Ferenc József rk. Marton Anna rk. Kertész Ernő rk. Dukai József rk. Kis halvaszületett fiu rk.

**Halálozások:** Varga Mária ref. 3 hónapos. Kertész Ernő rk. 1 órá. Varga László Gergely rk. 4 hónapos. Bütös József rk. 12 hónapos. Schönvald Vilmos izr. 89 éves.

Allandó ingyen gépkiallítás!

Allandó ingyen gépkiallítás!

# A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde R.-társaság raktárában.

A balassagyarmati gazdasági gépkiallításán kitüntetésben részesült. Saját gyártmányú borprések, szőlőszűzők 30 százalékkal olcsóbban kaphatók, mint eddig bárhol. Kis 2 soros kézivetőgép, szőlősoroknál helyettesíti a jelenleg igen drága szalmázást. Cséplőgépekhez tábori tűzhely, fújtató. Megérkeztek a híres Kühne-féle vetőgépek (Hungaria Drill, Mosoni Drill), mindenféle nagyságban. — Vasállványú saját gyártmányú kukorica-morzsolók, mázsák, szecskavágók, répavágók, boronák, kukoricadaralók, és minden gazdasági gépek, a legerősebb szerkezetű acélekék

Gyári telefon:  
163.

csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók

Raktár telefon:  
169.

●●●● (Rákóczi-uton, a Leszámitoló-Bank palotájában). ●●●●

## Vetőgép, borprés és szőlőszűző vásár, egészen olcsó ár.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakemberen eszközöljük. Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.

### Meghívás.

A Kecskeméti Bortermelők Első Pince Szövetkezete, mint Részvénytársaság t. tagjait van szerencsénk a folyó 1908. évi augusztus hó 16-ik napján

délelőtt 10 órakor

a városháza bizottsági termében tartandó

rendkívüli közgyűlésre tisztelettel meghívni.

Kecskemét, 1908. évi augusztus 7.

Az Igazgatóság

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés új részvények kibocsátása útján, az alaptőke felemelése tárgyában.

2. Az alapszabály megfelelő módosítása.

3. Jegyzőkönyv-hitelesítő bizottság megválasztása.

6900-1-1

### Eladó részvények.

3 drb Kecskeméti Tépénztár Egyesületi,  
3 drb Kecskeméti Leszámitoló Banki,  
3 drb Borterm. Első Pinceszövetkezeti részvényt

igen jutányos árért adok el.  
**Balog Adolf**

III. tized, Sas-utca 230-ik szám alatt, özv. ifjabb Muraközy Sándorné úrasszony házában.

6877 2-7

### Kiadó lakások.

Két szoba, konyha, éléskamra és hozzá szükséges mellékhelyiségek folyó évi november 1-ére; továbbá egy szoba, konyha azonnal kiadó Lovarda-utca 6. szám alatt.

6889-3-

### Eladó ház és szőlő.

II. tized, Hegy-utca 87. számú ház, mely áll 5 szoba, 2 konyha, pincze, magtárak és mellékhelyiségekből, — továbbá külső Mária-hegyben 4 1/3 hold jó karban levő gyümölcsös bortermő szőlő, jó lakó épületekkel és kúttal, kedvező fizetési feltételekkel eladó.

Értekezhetni Zimay Károly rendőrkapitánnyal.

6895-3-2

## Dinnye

befőzni való (kantalu)

kapható

Balogh József házában,

6894 VII. tized, Rigó utca 31. 3-2

Frisz pörkölt kávé!

Nagy László

fűszer-, festék- és csemege-kereskedése

Itcés - piac. Kecskemét. Itcés piac.

Ajánlok a n. é. fogyasztó közönségnek legnagyobbított és ujonnan berendezett helyiségemben pontos, szolid és tiszta kiszolgálás mellett a lehető legolcsóbb árban friss fűszerárúkat, friss töltésű ásványvizeket és saját örlésű heugermalmi lisztet, különféle sajtot, szalámit, lipői túrót, sonkát, naponta érkezett friss teavaját előnyös árban; — továbbá a kilátásba levő ez évi nagy bortermés miatt nagy mennyiségben raktározott Ó-Rizling boraimat, mélyen leszállított árban szolgáltatom ki.

1906. évi kövidinka	1 lit. pa'ack	— 72
1905. évi Rizling	" "	— 80
1904. évi Ó-Rizling	" "	— 90
1902. évi Muskát Ottonel zamatos		1 20

Egyszerrmind tudatom a n. é. gazdaközönséggel hogy 5000 darab teljesen új gabona-zsákokat hoztatam és július 1-tétől kezdve kölcsön kapható.

Telefon: III. Telefon: III.

Ugyanitt két fiu TANONCUL

felvétetik.

1904. évi valódi barackpálinka!!!

## Keresek megvételre

egy könnyű, két lóra való használt, de jókarban levő

féderes széles kocsi

és egy egy lóra való

féderes talyigát.

Értesítést az ár megjelölésével kérek VI. tized, Csongrádi-nagy-utca 18. sz. a.

Ugyanott 6-7 hektós tiszta, egészséges

boros hordók

vannak eladók. 6883-5

Közel, a város alatt,

6 hold szőlő és 2 hold szántóföld

nyaralóval,

kedvező fizetési feltétellel,

azonnal olcsón eladó.

Cím a kiadóhivatalban megtudható.

50000 darab új vályog

olcsó-áron eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

6887 Zaboretzky Ferenc építész, 6-4

VII. tized, Folyóka-utca 84. sz. alatt.



**BUZIÁSI PHÖNIX**  
**ÁSVÁNYVIZ**

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.  
Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdús,  
Orvosilag ajánlva. **rendkívül üdítő asztali víz.** Orvosilag ajánlva.

Ivógyomlóra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és tövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség.

5642

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.  
Kapható Kecskeméten:  
Gyenes S. és Fiai, Nyirády László, Stein Lajos, Kocsis Gy. és özv. Dékány Imréné cégeknél.